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Közli a szegedi KERESKEDŐK SZÖVETSÉGÉ-nekj a szegedi KERESKEDŐK EGYESÜLETÉ-nek és 
a DÉLMAGYARORSZÁGI HUSIPAROSOK SZŐVETSÉGÉ-nek összes hivatalos közleményeit.Ingyen budapesti szállodai szobát sorsolunk ki hetenkint előfizetőink között.
A fogyasztás.

A gyufa fogyasztása 39, a sör- 
fogyasztás 30 százalékkal csökkent

Utöbbi időben igen gyakran ta
lálkozunk azzal a nézettel, hogy a 
mai gazdasági viszonyok miatt tu- 
lajdonképen nemi is szabad panasz
kodni, mert a valóságban a gaz
dasági helyzet egészen kielégítő. En
nek az álláspontnak a képviselői elő
szeretettel hivatkoznak arra, hogy 
ahol a fogyasztás emelkedő tenden
ciát mutat, ott nincs ok az elége
detlenségre és {minthogy nálunk' a 
fogyasztás emelkedőben van, enélfog- 
va az iparos és kereskedő panasz
kodási főrészt nem egyéb, mint han
gulatkeltés.

Most jelent meg a pénzügyminisz
térium hivatalos kimutatása a fo
gyasztási adó alá eső cikkek aug. 
havi forgalmáról és ebben bizony 
nem látjuk, hogy a fogyasztás olyan 
bizalomgerjesztő emelkedést mutatna, 
amely emelkedés megcáfolná a ke
reskedő és iparos panaszainak az ala
posságát. Igyt mindjárt a gyufánál, 
— amely a fogyasztói közönség lég. 
szélesebb rétegének vásárló, képessé
gét mutatja, — hatalmas visszaesés 
észlelhető. A minisztérium1 hivatalos 
kimutatása szerint augusztus hónap
ban 12.443,900 dobozzal kevesebb 
gyufa fogyott el, mint az előző év au
gusztus hónapjában. E hanyatlásnak 
nagyságát legjobban mutatja az, hogy 
az előző év augusztus hónapjában 
az egész fogyasztás 31.523.900 do
bozt  ̂tett ki, vagyis a fogyasztás csök
kenése 38.7 százalék. Ez pedig olyan 
jelentékeny csökkenés, amely komoly 
megfontolásra kell, hogy késztesse 
az illetékes körökét.

Másik jelentős tétel a miniszté
rium hivatalos kimutatásában a sör- 
fogyasztás alakulása. A kimutatás 
szerint 1927. év augusztus havában 
71.207 hl. s,ör fogyott el, mig az 
1928. év ugyanezen hónapjában csu
pán 51.091 hl. A fogyasztás csökke
nése tehát ebben az egy hónapban 
20.116 hl. A hivatalos adatok tehát 
azt mutatják', hogy a sörfogyasztás 
is csaknem egy harmadával csök
kent az előző év azonos hónapjá
hoz viszonyítva s ezen körülmény

élénken bizonyítja a fogyasztóképes- 
ság általános csökkenését, mert köz
tudomású, hogy a kereseti viszonyok 
rosszabbodása és a megélhetés meg- 
nehezedése a fogyasztásnak1 azon a 
területein mutatkozik legélesebben, a 
melyek a megélhetésnél legkönnyeb
ben nélkülözhetők. Az ilyen kiadá
sok már fényűzés számba mennek 
és ha a fogyasztót közönség jövedel
mét az elsőrendű életszükségleti cik
kek kimerítik, akkor az ilyen kiadá
soktól leghamarabb tartózkodik.

A miskolci kamara felhívással for
dult Miskolc, Eget, . Sátoraljaújhely 
és Gyöngyös városokhoz s kérte, 
hogy Budapest mintájára ők is bo
csássanak tőkét a kiskereskedői hi
tel céljaira, minthogy az állam ál
tal engedélyezett félmillió pengő ke
vés az egész ország kereskedői hi
telellátására. A miskolci kamara 
hangsúlyozza, hogy a városok nagy 
összegekhez jutnak a kereskedelem 
által fizetett forgalmi adókból, igy 
megtehetik, hogy ennek ellenében 
legalább kölcsönt adnak a saját te
rületükön lakói iparosoknak és ke
reskedőknek. A miskolci kamara bi
zakodik, hogy felhívása nemi lesz

Mindezt pedig nem azért irtuk 
meg, mintha a gazdasági defetiz- 
must akarnánk terjeszteni. Sőt el
lenkezőleg, mert tudjuk, hogy az or
szág gazdasági életének alapjai erő
sek és egészségesek, s bízunk ben
ne, hogy megfelelő rendszabályoknak 
életbeléptetése meg fogja élénkíte
ni a most elalélt forgalmat, — (meg 
fogja növelni a most megcsappant 
fogyasztást, amit nyomon fog kö
vetni az egész gazdasági élet ré
gen várt fellendülése.

eredtaény télén.
Érdeklődtünk a szegedi kamará

ban, hogy Szeged városától lehetne-e 
ilyen kölcsönt remélni a kiskereske
delem részére. Tonelli Sándor df. 
kamarai főtitkár kénytelen volt ered
ménytelenségről beszámolni, mint
hogy a város idei költségvetésében 
még elsőbbrendü szükségletekre sincs 
fedezet, pedig a kamara megpróbál
ta, hogy városi kölcsönt is kaphas
sanak' a szegedi kereskedők.

Sajnálattal kell ezt tudomásul ven
ni, úgyszintén azt is, hogy ezzel szem
ben színházi meztelenségek kistafiro- 
zására tízezer pengőnkint van ,a vá
rosi pénztárban fedezet.

Emelik a forgalmi adóátalányokai
Idején figyelmeztettük olvasóinkat, 

hogy szeptember 1. és november 15. 
között felülvizsgálják a forgalmi adó
átalányokat. E zí a felülvizsgálat meg
kezdődött s ezzel kapcsolatban több 
helyen adatfelvételi iveket kell ki
tölteni. A legtöbb átalányozott cso
dálkozva szemléli az ivek külömbö- 
ző kérdéseit) amik legnagyobb ré
sziének nincs semmi köze a forgalmi 
adóhoz. így például tüzetesen érdek
lődnek az ivek kérdései az iránt, 
hogy -mekkora az üzlet nyeresége. 
Ez — szerintünk1 — teljesen mellé
kes, mert hiszen a forgalmi adóit a 
bevétel, még hozzá a nyers bevé
tel után kell fizetni, tekintet nélkül 
arra, hogy az adóköteles nyereségre

vagy veszteségre dolgozik. Hiszen a 
forgalmi adóátalányt abban az eset
ben is meg kell fizetni, ha egyetlen 
fillér bevétele sincs az adózónak, — 
igy bizony egyéb célja is lehet az 
adatfelvételi ivek megszámlálhatatlan 
kérdéseinek I

Egyes helyeken már (értesítették 
az adózókat az uj átalányozrisokról 
is, s a legtöbb esetben 1928. ja
nuár í-től kezdődő hatállyal emelték 
az átalányt, ami bizony nincs össz
hangban amla; kormán ykij elöntések
kel, melyek szerint a terheket nem 
fogják' növelni. Ez ellen persze nem 
lehet mást tenni, mint 15 napon be
lül felebbe zéssel élni a pénzügyigaz- 
gatóisághoz.

Szeged városa nem járul hozzá a kisipari és a kis
kereskedelm i hitelhez,
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Megbízható, tartós festékáruk legjobb és legolcsóbb beszerzési forrása:
festék és vegyiszerek kereskedése. Festőszerszám ok, u. m.: korongecset, 
mázoló ecsetek, garantált la. bel- és külföldi sertékből gyári árban kaphatók.Tamássy Gyula

Folyik tovább a kézműves kamara-háború.
A kiéizmüveskamara háborúnak 

újabb fejleményei vannak. A buda
pesti kamara körirata olyan hatást 
váltott ki, hogy Papp József, tág 
IPOSz elnöke, fegyelmit ó|hajt indít
tatni a budapesti kamara főtitkára, 
Szávay Gyula ellen, továbbá mozgal
mat kezdett aziránt, hogy fegyelmi 
indittassék Rádiói debreceni kamarai 
főtitkár ellen is, indokul a Szolno
kon történteket (!) hozván fel.«

Nemkülöjnben zajlanak a hullámok 
a képviselők kézműipari blokkja kö
rül, amelynek elnjölkp tudvalevőleg 
Frühwjrth képviselő. Frühwirth el
len — akj a kézmüveskamarai moz
galom feje — szellemes támadást in
tézett Kendi László, a Szaksajtó Köz
pont szerkesztője, aki a budapesjtij 
kamara körirata Óta ugyancsak hí
ve a kézmüveskamarának. Éppen 
ezért érdekes Kendi nyilt levele, me
lyet szíószerint az alábbiakban köz
lünk :

»Tisztelet és megbecsülés Früh
wirth Mátyás képviselő urnák, azon
ban figyelmeztetni kell őt arra, hogy 
túlmegy azokon a határokon, ame
lyeknek keretében feltétlenül megkell 
maradnia, ha a kézmüvesiparosság 
érdekeit tényleg szolgálni akarja.

A blokk hivatása — meg! kell 
írni végre őszintén — nem lehet a 
kézmüvesipar belső politikai kérdé
seivel való foglalkozás, hanem* igen 
is kézművesipari kérdések parlamen
ti támogatása.

A kézmüvesiparosság sorsát befo
lyásoló tiörvény javaslat ok előkészíté
sénél és tárgyalásánál vegye ki ré
sziét erőteljesen a parlamenti iparos
blokk az iparosság érdekeinek tá
mogatásában.

Ne akarjon a parlamenti iparos
blokk, illetőleg annak ügyvezető el
nöke az iparosság körébe politikai 
agitációit bevinni, ne akarjon iparos- 
politikát irányítani, elgáncsolni, ins- 
cenálni és különösképen tudja res
pektálni azt, hogy az ő személyén 
kívül vannak még szervek, érdek- 
képviseletek, szövetségek, akiknek a 
kézmüvesipar kérdéseiben valói hiva- 
tottságát nem szabad kétségbevonni. 
Aki pedig soraim olvastára azt hinné,

hogy e sorok leírása a kereskedel
mi és iparkamarák' kedvéért tör
tént, azok részére megjegyezhetem, 
hogy legalább ugyanolyan mérték
ben az IPOSz érdekében is írtam 
e sorokat. — Kendi László.«

Meg kell emlékeznünk arról is, 
hogy lapzárás előtt hosszabb köz
leményt kaptunk Perlaky György or
szággyűlési képviselőtől. Ebben Per
laky elmondja, hogy szeptember hó 
26-ikán Frühwirth) Mátyás elnöklete 
alatt értekezlet volt a fővárosban s 
ezen elhangzott a vád, hogy a kéz
műipari blokk tagjai ilyen értekezle
teken nem vesznek részt. Erre a vád
ra azt felek Perlaky, hogy nem az a 
céljuk, hogy gyűléseken hangulatkel
téssel legyenek az iparosság hasznára 
és tiltakozik azok taktikája ellen, akik 
zártkörű, bizalmas értekezletek tar
tásával és ismeretlen céllal bir\á szer
vezetek megalakításával akarják az 
iparos-közvéleményt maguknak meg
nyerni. Végül komoly munkát ígér 
Perlaky a blokk nevében s kijelen
ti, hogy ellene szegül minden olyan 
'törekvésnek', mely a blokk tekin
télyét rontaná azáltal, hogy az előbb 
említett célok valamelyikét rájuk 
akarná sütni.

Nem hisszük1, hogy Perlaky kép
viselő eme szavai Frühwirth1 blokk- 
elnök éllen irányulnának, de így tű
nik fel a dolog, tudván, hogy Früh- 
wirthnek volt a kedvenc (ötlete egy 
titkos iparosvezérkarl tösszeállitása, 
másrészt feltűnő az is, hogy éppen 
a Frühwjrth1 elnöklete alatt tartott ér
tekezleten merültek fel vádak a blokk 
éllen, amit Perlaky jónak lát kipari - 
rozni.

Befejezésül még csak annyit, hogy 
végérvényesen és sikertelenül lezá
ródtak azok a  békülési tárgyalások, 
amelyeket aZ IPOSz az úgynevezett 
Hadik-párti iparossággal ismételten 
folytatott.

A stíkvizreforiélet. Értesülésünk
szerint az általunk' már ismertetett 
szikvizrendelet tervezete az érdek
képviseletek óhaja szerintii1 változta- 
tásokkkal rövidesen életbe lép.

Férfi és női ruhák, gönyök, bútorszö
vetek, szőnyegek, paplanok, stb. vegyileg tisztítása és minta 
utáni festése soron kívül leszállított olcsó árak melleit készülnek:
f . n r 7 / Y  kelniefeslő, vegytisztító, ágyloiltiszlitó és plissi-
U U w b U  U U & o v l  rozó ipartelepén Szeged, Tábor-mca 4 (Saját 
liáz, Rakóczí-lérnél, az uj adóhivatal és a tűzoltólaktanya köz'.) — Telefon 

10—75. — fcs az összes fióküzletekben.
K i i l ö n l e g e s s s é g  : Férfiruhák kívánatra gondosan ki 

is javíttatnak, kisebb javítás teljesen díjtalan.

Szab. bej. törv védett «TITAN« készit- 
mények árai a következők ;

O  t  t  o  m  á  n
csinvat-bevonattal OU—, szövet-bevonattal 
72 —, fiókos otíomán csinvattal 90.—, 
ágybetét darabia 52 — pengő — Készítir 
W lit t ia r -  kárpiiosmester Szeged, Ko- 
VV MUCI rona-utca 3. Telelőn 18-56.

Takar ék(üzf)2lijek,
(sparherd) újak raktáron, jó sütésért ga
rantálunk, régieket jó sütésre kijavítunk

Heismatm és Berg
épület- és mülakatos, Attila-utca 6. szám. 

Telefon 13-98.

H XXí. magyar királyi

OSZTÁLYSORSJATEK
uj játékterve általános feltűnést kelt az 
egész országban, nemcsak azért, mert 
80.C00 sorsjegy közül 40.000 kisorsoltatik 

és így
minden második sorsjegy nyer,
hanem azért is, mert a nyeremenyeK ősz- 
szege valóban szenzációs. — Szerencsés 

esetben

500.000 pengő,
azaz félmillió pengő 

nyerhető, és pedig: 300 000 pengő juta* 
lom, 200 000 pengő főnyeremény, azu’án 
100.000, 50 000, 40.000, 30 000, 25.000, 
20.0C0 pengő stb. stb. nyereményeket 
sorsolnak ki, összesen több mint 6 millió 
pengőt, mely összeget készpénzben fizetik 
ki. A felügyeletet és ellenőrzést a m. kir.

Pénzügyminisztérium gyakorolja 
Mindenki vesz ma már sorsjegyet, akinek 
pedig eddig volt sorsiegye, most még in
kább részt fog venni az uj Oszlálysors- 
játékban, de gyors intézkedés ajánlatos, 
meri húzás előtt a sorsjegyek mind elkelnek 

Az 1. oszt. sorsjegyek hivatalos árai:
Egész i Fél Negyed j |  Nyolcad

2 0  P 1 0  P 5  P  |  2  V , P
Húzás október 20 án kezdődik !
ÜHT- Sorsjegyek azösszes árusítóknál 'Vili

O R I O l X
b ö ^ g y « r *  r t .

SZEGED, TELEFON 49.

Gyárt legfinomabb
bőröket és gépszijjat.

jU iszlay Ernő divatsziies, Is- 
kola-u. 8, m indenféle szőr

meáruk legolcsób b  raktáron
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Pompás Bátorok Kertésznél
Készáruraktár Feketesas-u. 14., telet. 15-76. Ipartelep Béke-u. 10., telet. 20-41, Mélyen leszállított árak !

Milyen lesz a szegedi iparospárt?
A sok siránkozás közepette a sze

gted! iparosság egyrésze a tettek me
zejére lép s elhatározta, hogy po
litikamentes flparospártot alapit, 
melynek hivatása az lesz, hogy a 
városi hatáság, Valamint a kormány 
előtt síkra szálljon a szegedi .{Iparo
sok érdekeiért. Amint Gombos Ist
ván — a mozgalom szervezője — 
előttünk1 hangsúlyozta, ebbe az ala
kulásba pártküliömbség nélkül bárki 
beléphet, mert a párton belül csak 
egyetlen politikai! célt ismernek: az 
iparosság érdekeit. A szervezkedés 
szép sikerrel folyik s remélhetőleg a.'z 
alakulás rövidesen akcióképes lesz.

— Az elnökséget is úgy akarjuk

Minden iratot ki kell adni
Az 1921. évi XXXIX. te. 61. §-a 

szerint a forgalmi ad|ói lerovására kö
telezett egyén köteles a pénzügyi ha
tóság kívánat,ira az adózás céljából 
vezetett könyveket és egyéb feljegy
zéseket, az adóztatás szempontjából 
figyelembe jöhető minden iratot és 
segédeszközt előmutatni. A törvény 
végrehajtást utasítása ennél is to
vább megy és kimonája, hogy: »a 
pénzügyi hatlóság dlönt abban a kér
désben, hogy a helyszínen tart-e el
lenőrzést, avagy beköveteli-e a kér
déses iratokat, irományokat«. így, ha 
ezt az ellenőrző közegek kívánják, 
minden iratot — ha csak az üzlet 
vitelében fennakadás ezáltal be nem 
következik (de ha adócsalás gyanúja 
forog Tenn, még ez esetben is), tarto
zik az adóköteles elismervény elle
nében beszolgáltatni. Az átadásról 
szóló elismervényben a kérdéses irat 
tartalmát kivonatosan, esetleg szó- 
szerint is le lehet másolni s az ilyen

összeállítani — folytatta Gombos—  
hógv abban miniden1 párt árnyalat 
kéüviselve legyen, nehogy olyan vád 
is elhangozhassék1, hogy az alaku
lás politikát) célokat szolgál. Az uj 
párt dolgozni akar, mert a panasz
kodásból már elóg volt.

Meg kell emlékeznünk még arról, 
hogy az Asztalosmesterek Lapja sze
rint Körmend'y Mátyás is alaküt 
Szegeden egy politikamentes iparos- 
pártot, melynek élére áll. Az idő rö
vidsége miatt nem volt alkalmunk 
meggyőződni arról, hogy Körmendy 
külön útra akar-e lépni, avagy pe
dig bekapcsolódik1 ebbe az alaku
lásba.

a forgalm i adóellenőrnek,
irat az adózó kezében a beszolgál
tatott eredeti irattal azonos erejű iga
zolást képez. Az eljárói közegek ti
toktartásra vannak kötelezve s az az 
utasítás, hogy az ellenőrzést kellő 
kímélettel, tapintattal úgy kell végre
hajtani, hogy a felesleges) zaklatásnak 
még a látszatái is kiér ülje s hogy az 
ellenőrzésnek tartózkodni kell az adó
lerovással össze nem függő körül
mények kutatásától.

Itt említjük meg, hogy a hitel
es kölcsönügyletekből, valamint a 
külföldi fizetési eszközök forgalmából 
eredő bevételek az 1921. évi 39. 
te. 37. § .5. pontja szerint általá
nos forgalmi adói alá nem esnek, 
viszont a pénzügyi közegek ellenőriz
hetik azt, hogy a fentj cimen elszá
molt bevételek tényleg hitel-, illetve 
kölcsönügyletekből származtak-e s igy 
az ellenőrzés ebben a vonatkozásban 
a hitel- és kölcsönügyletekkel kap
csolatban is jogosult.

Iparosokat és kereskedőket érdeklő határozatok.
A 78.000—1923. K. M. sz: ren

delet szerint a cégtáblán fel kell 
tüntetni a tulajdonos családi és utó
nevét, de úgy, hogy a felírás egyik 
része se legyen kevésbé szembe öt
lő, mint a többel. Ha a cég be van 
jegyezve, a cégszerű nevet kell fel
tüntetni. Akii uem igy jár el, 400 
pengőig terjedhető büntetést kap
hat.

A szobafestő és mázoló a kocsi
fényezést csak1 akkor gyakorolhatja, 
ha iparigazolványát arra is kiter
jeszti, a  képesítés külön igazolása 
azonban nem szükséges.

Az iparos készen ils beszerezheti 
árusítás céljára a szakmájába tartozó 
cikkeket s ezek lehetnek használt 
tárgyak is.

A közönséges téglajárda készí

tést elvégezheti a kőmive sínes tér és 
a kőmives iparos is.

A bőrkereskedő cipőt csak külön 
iparigazolvány alapján árusíthat.

A kovács autót nem javíthat, mert 
ez a géplakatos ipar körébe tartozik.

A bádogos tevékenységi körében 
rézből is készíthet tárgyakat.

A vegyeskereskedő ,Magyarorszá" 
gon kantint nem nyithat üzlete mel
lett, mert ez a képesítést igénylő 
vendéglősipar körébe tartozik.

A divatárukereskedő plisszirozás- 
ra megrendeléseket átvehet.

Az aranyozó a megaranyozandó 
keretet is előállíthatja, .azokba tük
röt, üveget vághat, képeket árusít
hat.

Az asztalos fémkoporsót nem áru
síthat.

A 71.670—1927. K. M. sz: ren
delet szerint, aki 1923 november 1. 
előtt kapott szemüvegkereskedésre 
iparigazolványt, a látszerészipart to
vább folytathatja, a későbbi keletű 
iparigazolvány alapján azonban csak 
szemüvegkereskedéssel lehet foglal
kozni.

Építkezéseket,
vagyis kőmives- és 
ácsmunkákat ked
vező feltételekkel 

vállalok
K e r e p e  s sy ,
Hattyas-sor 27. — 

Te efon 20-21.

Ne k ís é r le te z z e n !
hanem, ha rossz az órája, 

küldje
Babos Árpád

órásmesterhez, Szé
ped Oroszlan-u 6. 
Órák, ékszerek, becse

rélés. Olcao árak !

M e g h í v ó !
Magán, vagy üzleti-ügyekbeni uta
zások alkalmával BUDAPESTEN 
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a 
Keleti-pályaudvar érkezési oldalával 

szemben lévő
Giand Hotel Patk Nagyszálloda
Budapest, VIII. Baross.tér 10. sz., 

mert
?0%> engedményt kap

mint ezen lap előfizetője olcsó szo
ba árainkból

10%  engedményt kap
olcsó éttermi ‘árainkból. (Kitűnő házi 

konyha.)
5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog á t
jöhet egy perc alatt a pályaudvarról. 
Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan csa

ládi jelleg.
S ajá t  é r d e k e

ezen előnyök folytán, hogy okvetle
nül nálunk szálljon meg. — Előzetes 

szobamegrendelés ajánlatos.

Magyar Kender-, Len- és Ju ta
ipar Rt. Szeged.

Sürgönyeim: Vulpes. — Telefonszámok : 
19, 7-55, 5 92 — Központi iroda. 
Budapest, V. Fáik Miksa-u 26. szám; 

Gyárak: Újszeged, Pesterzsébet, 
Dunaföldvár.

»11 Á R U I  O K I  A«
hangversenyrendező vállalat 

(Szeged, Zrínyi-utca 5. Telefon 12-38). 
1928—29. évadbeli 8 bérleti

hangversenyére bérelni is lehet s a 
bérlet dija 10 havi részletben is tör- 
leszthető. A legdrágább bérlet a 
nyolc hangversenyre 50 pengő, a leg
olcsóbb (állóhely) 10 pengő. Beje
lentések a llarmoniá-hoz intézendők. 
Vidékről kedvező vasúti összekötte

tés minden irányban.

A p r ó h i r d e t é s  10szóig 30 fül., 20 
szóig 50 fül., bélyegben is beküldhető
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Legjobb ruhát legolcsóbban pöldes Izsó, Kárász-u. 7.
v á s á r o l ju k : M r u h a d iv a t - á r u h á z b a n

Hírek.
Ingyen szálIoda-akViő«k. Megtar

tottuk a,z első sorsolást s ennek 
nyertese a Haraszthy fest ékkereske
dés (Szeged, Fekctesas-utca). Egy
idejűleg intézkedjünk, hogy a cég 
a 10 pengős ingyen-szobára vonat
kozó utalványt megkapja. — Ez
úttal is felhívjuk előfizetőinket, Jiogy 
akik' részt óhajtanak venni az in
gyen szállodai szoba kisorsolásában, 
mielőbb jelentsék' be igényüket egy 
levelezőlapon a kiadóhivatalba. Nem 
akarjuk ugyanis a sorsolásban azo
kat az előfizetőket szerepeltetni, 
akik nem mennek Budapestre, ha
nem az a célunk1, hogy olyan elő
fizetőnek jusson a szoba, aki azt 
igénybe is vesző. A negyedévi nyug" 
ták bemutatásánál pénzbeszedőnk is 
kérdést intéz az előfizetőkhöz a sor
solásra vonatkozólag s kérjük, hogy 
sziveskedjenek az igényt nála beje
lenteni.

A magyar hét szegedi előkészít" 
létéi. A szegedi kamara és a sze
gedi Kereskedők Szövetsége dicsé
retes munkát feji ki, hogy a magyar 
hét szegedi sikere minél teljesebb 
legyen. A cégek is igyekeznek ma
gyar árukkal megtölteni kisrakatai- 
kat s a hirdetések is magyar cik
kekről szólnak,, csak éppen a sze
gedi tejcsarnok hirdet a helyó lapok
ban csehországi liptói) túrót akkor, 
amikor a Hortobágyon már régóta 
gyártják a liptói túró mását. — A 
munkából kiveszi a részét a vidék is 
s mindenütt 'helyi bizottságok ala
kulnak1 a magyar cikkek propagálá
sára. Külön említést érdemel Zelin- 
ger Ede debreceni kereskedelmi és 
iparkamarai ale’nök felhívása, aki 
nemcsak a debreceni kamara terü
letét ösztönzi a magyar hét párto
lására, hanem felhívást intézett a 
kormányhoz is, hogy a miniszterek 
a példaadás okáért magyar autókon 
járjanak, amennyiben tudomása sze
rint mindegyik miniszter külföldi ko
csin jár.

Építkezők. Novotnik György, Ta- 
vasz-u. 9, utcai kőkerítés (Hajósi 
János), özv. Knepfel Gyuláné, Ró- 
na-u. 8, lakóház átalakítás (Dobó 
Mihály). Tóth István, Vasasszent- 
péter-u. 14 a, udVari melléképület.

Figyelmeztetés a sorsjegy-tulajdo
nosok részére. Tekintettel arra, hogy 
a XXI-ik1 m- kir. Osztálysorsjáték 
húzása már október hó 20-án kez
dődik az osztálysorsjáték főlrusi- 
tói arra kérik mindazokat, akik a 
postán címükre beküldött sorsje
gyek árát eddig még nem küldötték 
volna be,* sziveskedjenek az esedékes 
összeget azonnal megfizetni, mert a 
nyereményekre való jogaikat csak
is úgy biztosíthatják, ha a sorsjegy 
ára s az előirt 30 fillér költség,

még húzás előtt kiegyenlítést nyert. 
Akik1 a sorsjegyeket bármely oknál 
fogva nem Óhajtják megtartani, 
küldjék azt azonnal vissza, hogy 
azokat a nagyszámú előjegyzőknek 
el juttathassák.

Szegedem rendezték az első ma
gyar k’rakatversenyt. »Az üzlet« c. 
hetilap a magyar hét rendezéséről 
Írott cikkében megemlíti, hogy 1910- 
ben a szegedi Iparpártolási Szövet
ség rendezte az első magyaros jel
legű kirakat versenyt, igy tehát a 
magyar hét céljáért már 19 évvel 
ezelőtt dblgoz'tak' Szegeden.

Országos vásárok az Alföldön. 
Szombat, október 6: Mád, Mezőko- 
vácsháza. Vasárnap, október 7: Al- 
pár Izsák1, Jászdózsa, Kiszombor, 
Kötegyán, Szeged1, Tiszaföldlvár. — 
Hétfő, október 8: Dévaványa, Domb- 
rád, Kerekegyháza, Kömlő, Mező- 
csát, Nagykörű, Rakaca, Tarpa, Vác. 
Kedd, október 9: Apostag, Gáva, 
Tápióbicske, Ttlszaroff.

Nyílt levél az ui pénzügyminisz
terhez. A Kézműipari Szaksajtóköz
pont több szaklap múlt heti szá
mában nyílt levelet intézett az uj 
pénzügyminiszterhez, melyben a kis
ipari kölcsön hitelkeretének jelentős 
felemelését kérte. A nyílt levél alap
ján Perlaky György országgyűlési 
képviselő el fog járni a pénzügymii- 
niszternél s kérni fogja, hogy egy
részt emeltessék1 fel a kisipari köl
esen hitelkerete, másrészt létesít
sen az IOKSz vidéki fiókokat, mert 
a fővárosból nem lehet a sokezer 
vidéki kisiparos hiteligényét 'töké
letes és igazságos, módon kielégíteni.

Foltozzák a sütőipari törvényt. A 
kereskedelmi miniszter végre elké
szítette az 1923. évi sütőipari tör
vény módosításának javaslatát s 
eszerint egy órával előbb, tehát már 
4 órakor meg lehet kezdeni a ko- 
vászfeészitést és a dagasztást, d'e 
a kenyeret, péksüteményt és cuk
rászsüteményt nem lehet reggel 6 
óra előtt az üzletekből és a műhe
lyekből elvinni. Ezt a tervezetet 
október 4-ikén ismertette a keres
kedelmi miníiszter az érdekeltek 
előtt.

Tartós táblák készítése. Egy ol
vasónk arról értesít bennünket, hogy 
a keménypapírra jó tintával írott 
felirat-táblák évekig dacolnak az idő
járás viszontagságaival, ha a táblát 
egy óráig oliva-olajba áztatjuk.

Szegeden lesz a vendéglős-köz/g- 
resszus- Mint ismeretes, az országos 
iparos-kongresszust a jövő esztendő
ben Szegeden tartják1, s jugy tervezik, 
hogy ezzel kapcsolatban Szegeden 
rendezik az országos vendéglős- 
kongresszust is.

Hegedűk 8 P-től, citerák 11 P-től 
gitárok 25 P-től, mai do inok 16 P-től

aun m .
hangszerkészítő

Szeged, Somogyi-utca 15.
Rézfnvók, harmonikák és alkat

részek nagy raktára.
O esőbb, mint bármely külföldi aján 

lat, mert költségmentes.

Itatna'-
ára im  a k ö v e t k e z ő k :
Keményfa poli uros háló 7 darab
ból felszerelve . . . . P 360 
Szegedi börtönben készült világhírű 
Slavonia bu'orokban egy magas fé
nyezett komplett háló 7 drbból felsze
relve különböző betétekkel P 425 
Teli lemez szoba . . . P 520 
Egész teli lemez szoba . P 550 
Komplett ebédlő . . 900 P-lől
Saját készítésű mübu'orok, uriszobák, 
ebédlők, valamint kárpitosmunkák ön

költségi áron.W  i e  h n e  r  §•
butorgyáros

Szeged. Aradi-utca 5. Telefon 8-44

ELSŐRENDŰ párnázott ülőbútorok 
SZILÁGYI kárpitosnál, tervekés
rajzok szerint, Tisza L.-körút 60.

Ékszerészt keres?
Legolcsóbb és legjobb

É k s z e r i p a r
Takaréktár-utca,

(Gróf-palota).

F r a n c z ia  Is tv á n
épület- és butor-

aSZtalOS
Szeged, Pűspök-u. 9 
olcsó és pontos 

kiszolgálás

la. cseplesi-, üzemi-
és

kályha-szén,
valamint legjobb porosz dió-koksz min

den mennyiségben állandóan kapható
Vittra lelePen — Párisi- ü a & c a  I l i i t  C körút 44. Tel 4S9

Csűri Ferenc órásmester
SZEGED. — TELEFON: 18-69. 

Üzlet: Kárász-utca 16.
Mechanikai műhely: Att‘ía-utca 13. 
Irodai, gyári, iskolai villamosjelző és 
munKaellenőrző órák, motorikus és 
kézi felhúzású, negyedet, felet és 
egész órát ütő torony- és kastély- 
órák speciális készítője és javítója. 
Dús választék arany-, ezüst órákban 

és ékszerekben.
Több aranyéremmel kitüntetve 1
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Szobafestést, mázolást ésbutorfestést
legelőnyösebb árban készít

Szitányi ás Szabó festömeslerek
Szeged, D ugonics-iér 11 Telefon 107.

Festékek ólaiban és porban, lakkok, zom án
cok, kence és ásványolajak, vegyi és háztartási 

cikkek legolcsóbb árban beszerezhetők 
S z i l á g y i  é s  S za b ó  festékkereskedésében 

Szeged, D ugonics lér 11. Telefon 107.

_ KeieíkeJö-konlá'resszus. Amint már 
megírtuk, az ideö kereskedő-kong
resszust október 14-én tartják Szé
kesfehérvárott, mely délelőtt féltiz 
órakor kezdődik s ebédszünettel dél
után is folytatódik.

Szegedtől Vértes Miksa kamarai 
alelnök vezetésével öt kiküldött vesz 
részt a kongresszuson. A szegedi 
küldöttség a kongresszuson felkéri 
az ország kereskedőtársadalmát, 
hogy a jövő évi kongresszust Szege
den tartsák, amikor a város az árviz 
50 éves évfordulóját ünnepli.

Hsng az adóemelés ellen- A váci 
adóhivatal főnöke az egyik ottanr! 
újságban kijelentette, hogy a pénz
ügyminiszter bazalmas rendelete sze
rint lehetőleg ne emeljék a tavalyi 
a,dékát. Tud'ni kell, hogy Vácnak 
Szabókv .»énzügjyminiszteii államtit
kár a képviselője, tehát a váci ’infor
máció hitelesnek látszik. Vagy az 
is lehet, hogy a kedvezés csupán 
Vácnak szól?

A bálkfisraha és a kereskedő. Is
meretes, hogy a jövőben sötétkék 
matrlóízruhát kell viselni a leány
iskolák1 növendékeinek. Ez a rendel
kezés nehéz helyzetet idézett elő 
egyes cégeknél, melyeknek jelentős 
készletük volt egyéb színű áruban. 
Még nagyobb baj az, hogy egyes 
helyeken és egyes iskolákban nem 
a szabad' kereskedelemben fedezik a 
leánykák uniformis-szükségletét, ha
nem1 vagy az intézetek, internátu- 
sok házilag, vagy pedig egy kiválasz
tott cég közreműködésével állítják 
elő. Kívánatos volna, ha az érdek- 
képviseletek ebben a tárgyban is 
pótrendelet kiadását kérnék, amint 
pótrendelettel visszajuttatták a nö
vendékek könyv1- és füzet-ellátását 
is a legális papílrkereskedelem kö
rébe.

A rabmunka ellen- A kamarák 
felterjesztést intéztek a, kereskedelmi 
és a igazságügyi miniszterekhez, 
melyben kérték, hogy a rabmunka
erőt ne engedjék bérmunkára fel
használni, hanem csakis a börtön 
szükségleteire dolgozzanak. Ma már 
nemcsak külömböző üzemek kelet
keztek a letartőztatási intézetekben, 
hanem a rabokat egyes üzemekbe 
még bérmunkára is kiadják s ezzel 
jelentős konkurrenciát okoznak kü
lönösen) az asztalosiparnak, mely 
drága munkabéreket kénytelen kal
kulálni és fizetne!.

Nem kell a francia paríöm. Isme
retes, hogy Coty francia parfőm- 
gyáros nemrég lapot indított s an
nak egyik utóbbi számában utszéli 
hangú támadást intézett Magyaror
szág ellen. A támadásra felzudült 
az egész közvélemény s külön dicsé

ret illeti a, dfogufeiták országos egye
sületét, mely kimondotta a Coty- 
gyártmányok ellen a bojkottot s fel
kérte a  droguistákat, hogy a rak
táron lévő készleteket semmisítsék 
meg. A bojkotthoz hasonló rendel
kezéssel csatlakozott a Baross Szö
vetség is.
A »Magyar Hét« célja:

bemutatni a lakosság legszélesebb 
rétegeinek mindama árukat, a 
melyeket a közönség ma már 
magyar gyártmányokban is be
szerezhet,

meggyőzni a lakosságot a magyar 
belföldi termékek, ár- és minő
ségbeli versenyképességéről,

rábírni & vevőközönséget arra, — 
hogy ejtse el a külföldi áruk
kal szemben tapasztalt, ma már 
legtöbb esetben indokolatlan és 
az ország összességére nézve sú
lyosan káros előszeretetét és

megnyerni a közönséget, hogy 
ezentúl fokozott mértékben ke
resse, követelje és vásárolja
mindazokat az árukat, amelyek 
kimutathatóan magyar erede
tűek.

A cipészek társasvacsorája. A sze
gedi cipészöpari szakosztály október 
15-ikén este 8 órakor tartja szoká
sos tánccal egybekötött társasva
csoráját a Raffay-féle vendéglőben, 
melyre a tagokat meghívja az el
nökség.
Szerezzen uj előfizetőket lapunknak!

Hatósági kcnkurrencia- Szombat
hely városa eddig árlejtés alapján 
javíttatta az iskola-padokat, az idei 
nyáron azonban nem hirdetett a vá
ros pályázatot, hanem felfogadott asz
talos segédekkel házilag Végeztette 
el a munkát.

Rokkaintiparosok helye a vásáron.
A belügyminiszter 128926—1922. sz. 
rendeletével felhívta a törvényható
ságokat, hogy a hadirokkant-árusok
nak jobb helyet biztosítsanak a vá
sárokon, mert rokkantságuk követ
keztében úgyis kevesebb üzleti moz
gékonysággal bírnak.

A kiülöm aszta!. Egy vendéglős- 
olvasónk írja: Nálunk Magyarorszá
gon az a divat, hogy minden vendég 
külön asztalhoz ül, ami mérhetetle
nül megnagyobbítja a vendéglős re
zsijét. Külföldön más a helyzet: a 
vendég ahhoz az asztalhoz ül, ahol 
már van vendég. Kívánatos volna, 
ha Magyarországon is divatba hoz
nák ezt a rendszert, sőt talán már 
az iskolában meg kellene kezdeni a 
nevelést arra vonatkozólag, hogy az 
emberek ne kerüljék egymást, henem 
barátkozzanak. Ez talán nemcsak a 
vendéglősök ügye I

Marinuk Gyula
kárpitosmester, S z e g e d ,  Kossuth 
Lajos-sugárut 6. Telefon: 965. Angol 
bőr és párnázott bútorok készítésé
ben specialista. Ottománok, dívá
nyok, matracok, ottomán átvetők és 
függönytartók nagy választékban! — 
Üzletemet november hó 1-én Tisza 
L.-körut 93, Gizella-tér és Szent
háromság-utca sarok, helyezem át.

Kodács János
első alföldi autó-karosszéria 

és kocsigyár
Szeyed-Felsőváros,
Kistisza-utca 4. Telefon 8 —22.

ltfeil Lajosné
fehérnemű és lex'ilárukereskedés
S z e g e d ,  Püspökbazár.Ajánlok:

Cipészeknek • Sárga vásznai (mo
linó) 66, 75 és 100 fillérért.

Magyar szabóknak: Zeigokai 
Szegeden a lego'csóbb árban.

Borbélyoknak, vendéglősök  
nek és pékeknek: 1 tucat 
rój os törülközőt . . 12.—
1 tucat méteres konyhalörül- 
közőt . . 1 . . 12.—
1 tucat 55 cm. szakajtót 8.60 
1 tucat 65 cm. szakajtót 11.00 
pengő és ingyen beszegem.

Piaci árusoknak : Férfi, női és 
gyermek komplett, erős mun
kás fehérneműt reklámárban.

Kereskedőknek: El s ő r e n d ű  
gyapjú kötött kendőket kgon- 
ként 15 50 pengő.

HÁLÓSZOBÁK, EBÉDLŐK, finom 
kivitelűek készen is; megrendelést 
teljes lakberendezésre olcsón vállal 
KOCSIS FERENC müasztaloismes- 
ter, Fodor-utca 23. Telefon 20-19.

KAPTAFA és FAIPARI R T,
Szegen, Kistisza-u ca 6. szám

Ajánlja a cipésziparosok figyelmébe 
legújabb kaptafa modelljeit és sám
fáit, asztalosiparosok figyelmébe esz* 

tergályos gyártmányait
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Szegedi jegyespárok.
A szegedi jegyespárok nevét és la

kását abból a célból közöljük a keres
kedőkkel és iparosokkal, hogy a la
kásberendezési, ruházati, kelengyecik
keikből stb. ajánlatot. tehessenek a 
házasulandóknak.

Török István éjjeli őr Nemesta- 
kács-u. 31. lés Kacsándy Julianna 
Tisza L.-körút 51. — Ézsids István 
gépköcsiv. 'Kórház-u. 12. és Dunai 
Kovács Erzsébet Rórház-u. 12. — 
Alexin Sándor cipészsegéd Délibáb- 
u. 9. és Balázs Ilona Somogyitelep 
VIII. u. 443. — Schlát Illés hen
tessegéd Dugonjcs-u. 32. és Szép 
Ilona Gyártelep-u. 5. — Jambrik Ká
roly lakatossegéd' Hióibiártbasa-u. 14. 
és Frank Hona Galamb-u. 5. — Sel- 
meczy ■ Béla gyógyszerész Somogyi
telep VIII. 404. és Reisz Rozália 
Elek. — Biri Mihály hajósleg'ény 
Csongrád, Ék-u. 16. és Zsurkán Má
ria Halász-u. 9. — Csikós István 
tűzoltó Nemestakács-u. 21. lés Re
kettyéd Ilona SzíéJ-u. 29. — Báli La
jos kovácssegéd Pacsirta.u. 17. és 
Simon Mária Rozália Rákosszentmi
hály Jinos-u- 46. — Jójárt István 
légszeszgyári munkás Birka-u. 6. és 
Csányi Rozália Petres-u. 14. — Se
bestyén Pál csizmadiasegéd Fecske
utca 1. és Bödő Mária Somogyite- 
lcp I. u. 3. —

A módiam házépítés. Újabban ná
lunk is hívei vannak1 az amerikai la- 
kásépitésnek, melynél a lakás leg
fontosabb része a hall, mely ebéd
lőnek, szalonnak, íogadószobának 
egyaránt alkalmas. Ez 6—7 m. méretű 
iszoha s a lakás felét foglalja el. Ki
sebb hálófülkék, konyha, fürdő és 
éléskamra egészíti ki a modem la
kást, melynek épitési költsége 20 
«iziázalékkal olcsóbb, mint a 3—4, 
szobára osztott családi házé.

A mu.kak"nyvek láttamozása. 
Felhívjuk iparos-olvasóink figyelmét 
arra, hogy segédeik munkakönyveit 
az alkalmaztatástól, illetőleg a ki
lépéstől számított nyolc napon be
lül mutassák be az ipartestületnél, 
mert ha ezt elmulasztják, egyrészt 
büntetésben részesülnek, másrészt 
megrövidítik segédeiket is, amennyi
ben a segéd1 szakba vágó gyakorla
tába a bejelentéssel elmulasztott időt 
csak nehezen számítják be, sőt az 
is előfordul,, hogy a segéd emiatt 
kártérítési keresetet indít munka
adója ellen. Itt emlitjük meg, hogy 
az ipartcsitület a munkakönyv látta
mozásit a munkásbiztositó bejelen
tést vagy kijelentést igazoló szelvé
nye alapján eszközli.

A tor alkoholtartalmának nyilván
tartása. Egy érdeklődésre a debre
ceni kamara szakvéleményében meg
állapította, hogy a jelenleg érvény
ben lévő bortörvény szerint a bor
nak kismértékbeni forgalomba ho
zatalával foglalkozó kereskedők, ven
déglősök, kimérők kötelesek a tar
tályon (hordó, palack) a bor szár
mazását, fajtáját és minőségét meg
jelölni, ellenben nem kötelező a bor
vidék, a szőlőfajta, sem a termelő

megnevezése, hanem elég egy álta
lános kifejezés kitétele, pl.: asztali 
bor, pecsenyebor. Ezideig még sem
miféle rendelkezés nem kötelezi a 
bort árusítókat arra, hogy a bor 
szeszfokát is feltüntessék, ezt csak 
a készülőben lévő uj bortörvény kö
veteli.

Feltűnő intézkedés. A Dunámul 
kereskedői és iparosai valósággal 
lázban vannak amiatt, hogy a pénz
ügyminiszter a szombathelyi adófel- 
szólamlási bizottság tagjai közül há
rom kereskedő- és iparostagot — 
megbízatásuk lejártát be nem várva 
— tiszte alól megokolás nélkül fel
mentett. A rendelkezések szerint 
ilyen felmentés csak1 akkor követ- 
keztjetik be, Jva az ülető tag a 
fennálló szabályok ellenére jár el, 
vág” működése a közérdekre nézve 
sérelmes. A kiszivárgott hírek szerint 
a felmentett tagok bűne az volt, 
hogy egy iparos-adózó szerintük jo
gos érdekeit kívánták megóvni. A 
soproni kamara felterjesztésben kérte 
a rendelkezés hatálytalanítását s rá
mutatott arra, hogy ilyen esetek el
veszik a felszólamlási bizottsági ta 
gok bátorságát attól, hogy egyes 
sérelmes adókivetések ellen síkra 
szálljanak.

Érdekes vásár-határozat. Ózd köz
ség képviselőtestületének határozata 
szerint más községbeli kereskedők és 
iparosok csak minden második or
szágos vásáron jelenhetnek meg a 
községben. Az érdekes határozat 
nem szabályszerű, ezért az érdekel
tek' a határozat megsemmisétését 
kérték.

A cipőexport és a kisiparosok.
Több iparos felvetette azt az ötle
tet, hogy a kereskedők szövetkezeti 
alapon szervezzék meg a cipőexpor
tot, sí a szükségletet cipész-kisiparo
sokkal készittesék. A szép ötlet 
megvalósitása azonban nehezen 
megy, mert a környékbeli államok
ban a cseh1 cipőexport mellett a ma
gyar kisipar nem1 Igen tudna szóhoz 
jutni.

Irányárak; a dpésziparban. A Láb- 
belikészitők Országos Egyesülete el
határozta, hogy minden városban 
kötelező irányárakat dolgoztat ki. 
hogy ezzel letörje az éles versenyt. 
A szövetség akciót ind&t azután, 
hogy a hó- és sárcipők javítását 
csak1 képesített szakiparosok végez
hessék, végül Marosán Milán szege
di cipész {Indítványára felterjesztést 
intéz a kormányhoz, hogy lépjen fel 
a kartelekkel szemben, továbbá en
gedélyezze a  gumisarkok vámmentes 
behozatalát.Akkumulátor töltést wuai Schönbrunn I.

Szeged, Báró Jósika utca 2.
Ugyanott t a n o n c  felvétetik.

FRANKEL JAKAB butorpaszomá-
nyos, Szeged1, Kölosey-utca 10. sz.
Megrendeléseket pontosan szállít.

Varga műidig
kender, kötél és mech'. hálógyáros

Szeged, flradi-u. 4.
Telefon: 469. és 647. 

Sürgönyeim: KENDER.

Ajánlja mindennemű kötéláru, zsák, 
ponyva, zsineg (spárga), fonal, ken
der és kóc, valamint háló-gyártmá
nyait és pedig: lawn-tennis és ha
lászhálóit, e l s ő r e n d ű  minőségben, 

gyári árakon.

VALI [LAJOS tsifcfawM*
Alapiitalotl: 1908 SZEGED Tel. 18-75 
Deák F. utca 10. (Iparkamara-épüleé)
Dús választék bel- és külföldi fűn érokban, 
enyvezettlemezekben, hullám és disziécben

{Árak a legszolidabb napi áron. 
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

Korom Lajos
cipészmester

és cipőfelsőrész-készitő
Szeged, Tábor-utca 8.

Szépiroaalrrvi és használt iskola
könyvek nagy raktára. Könyvtá
rakat yeszek. Hungária Antik- 
quárium, Batthyányi-utca 2,

ÓRÁT és ÉKSZERT
olcsón, jól Győry Bélánál javít
tasson, vásároljon, részletre is. 
Szeged, Klauzál-tér 2. szám.

Szab. Süvegh-féle, FOTEL-ÁGY és 
mindennepiü kárpitosáru legolcsób
ban beszerezhető vitéz Süvegh De- 
ztső kárpitos és díszítőnél — Szeged, 
Batthyány-utca 2. Telefon: 20—23.
belieknek a heti piacokon például 
kávét, borsót, vaníliát, kakaót áru
sítani. így szabálytalan és tilalomba 
ütköző eljárás az, ha fűszereket 
árusító vándorkereskedő jelenik meg 
a heti piacokon.
ARANY, EZÜST, BRILLIANS a
legjobb tőkebefektetési Eladás rész
letfizetésre is TÓTH ÓRÁSNÁL, 
Kölosey-utca 7. Tört arany, ezüst 

beváltás! Javítóműhely!

KEFE, ECSET és meszelőárut leg- 
jutányosabban készít Herezeg’ István 
kefekötőmester, Arany János-u. 9 b. 
Speciális gépkefék javítását vállalja. 

Viszonteladóknak árkedvezmény.

Hálószobát, ebédlőt, uriszobát Ízlé
ses kivitelben megrendelésre olcsón 
készít Csányi Pál műbútorasztalos, 
Szeged, Debreceni-utca 17. Minden
féle javítások szakszerűen készülnek.

Az Alföld legnagyobb 
( a b l i i ü v e g  r t t l i l á r a

K ö r ö s i  G é z a  üvegezés! vállalata 
Mérei-utca 8. Telefon 9—57.



TJ Szegedi Kereskedők Egyesülete közleményei
Szerkeszti: BODA BERTALAN, egyesületi elnök.

Jelentések az árupiacról.
Gabonapiac. (Az Agrária rt. je

lentése.) Az üzlet az elmúlt hót ele
jén lanyhult, később szilárd tenden
ciát követett. Szegedi árak: búza 
25.20—25.60, rozs 23.20—23.50, árpa 
27.20 27.50, zab 25.50 -26, tengeri
32—32.50, korpa 20.50—21.

Paprikapiac. (A Reitzer-cég jelen
tése.) Az árak meglehetősen szilár
dak, mivel a kikészfitők tartózkodnak 
az eladástól. Szegedi árak: külön
leges édesnemcs 6.60, édes 6, fél-

Tisztában vagyunk azzal, hogy igen 
kevés szegedi kereskedő fogja elnyer
ni a »legfeljebb* 3000 pengőig terjed
hető kiskereskedői hitelt, mindamel
lett elmondjuk, hogy mj mindent kell 
bevallania annak a kereskedőnek, a 
ki erről a hitelről álmodni mer:

Először is ki kell tölteni a kezes
ségi kölcsönnél egy sárga kölcsön
kérő ivet, ami majd a szegedi ka
maránál is kaphatói lesz. Ebbenpon- 
tosan megjelölendő a néy, az üz
let, lakhely, a vagyoni viszonyok, az 
lösszeg hovaforditása, volt-e a jbitel
kérő, vagy valamelyik kezes kény
szeregyezségben, a kezesek neve, fog
lalkozása, lakhelyük s vagyoni vi
szonyuk1. Az iv beadásával le kell 
fizetni az összeg nagysága szerint 
esedékes tudakozódási dijat.

Ha a kereskedőnek ingatlana van 
s arra akar kölcsönt venni, zöld szí
nű ivet kell kérni. Ebbe, a fentie
ken kivid — persze a kezesekre vo
natkozó adatok nélkül — be kell 
írni — az ingatlan telekkönyvi szá
mait, az épület leírását, a vételárat 
és a becsértéket. Ezenfelül bekül
dendő a telekkönyvi kivonat, az utol
só adófizetésre vonatkozó nyugta és 
igazolandó a tűzbiztosítás. Itt a skála 
szerinti becslés dijat kell a kérelme
zésnél befizetni.

Árusithat-e a fiiszeres újévi mala
cot és húsvéti bárányt? A 41.616— 
1897. K. M. sz. rendelet szerint a 
fűszer- és csemegekereskedés üzlet
körébe tartozik az u. n. évad'szerü 
élelmicikkeknek, mint pl. osztriga, 
rák, hal, bárány, újévi malac stb. 
árusítása s a rendelet szerint a bá
ránynak az évad1 folyamán egészben 
való árusítása nem tekinthető a 
hentesipar körébe tartozó foglalko
zásnak, már azért sem, mert a hen
tes az állatokat maga öli le és ré- 
szenkint kiméri.

A refc’ám ereje. Ma már külön 
tudomány a reklám, amely első he
lyet foglal cl a kereskedő jövedclem- 
fokozó tényezői között. Gondoljunk 
csak vissza, hogy pár évtizeddel ez
előtt már milyen sikert értek el a 
Fercnc-pálinka, a Margit-krém, a 
külömböző leveskockák, stb., amik

édes 5.50, . rózsa 4, II. 2.60, III. 
2 hüvelyes 8—10.

Szeszpiac. (A Patzauer-cég jelen
tése.) A szeszkartell legutolsó ülésén 
a szeszárak változatlan jegyzését ha
tározta el; a forgalom kielégítőnek' 
volt mondható az elmúlt héten. — A1 
gyümölcspálinkák állandó kereslet
nek örvendenek és az árak to v ábbra is 
szilárdak. Ha a szüret gyenge ered
ménnyel végződik, úgy a törköly
pálinka meglehetős olcsó lesz.

Kezességi kölcsönöknél a megsza
vazás után az adós, a felesége, a 
kezesek kötelesek személyesen meg
jelenni és aláírásukat bemutatni 
annál a pénzintézetnél, amelynek se
gélyével a pénzt kiutalják. A vál
tókat is itt kell aláírni. Ezek ka
matait a kölcsönből előre levonják. 
A kamat 10 százalék.

Ingatlankölcsönöknól személyesen 
kell aláírni a bekebelezési iratokat. 
Itt 9 százalék a kamat.

A visszafizetés módozatai a kö
vetkezők :

Kezességi kölcsönöknél háromha- 
vonkint a kölcsön negyedrésze fi
zetendő vissza. Méltányos esetekben 
megengedhető, hogy az első negyed
év eltelte után csak1 a kölcsön 10 
százaléka, a további negyedekben pe
dig a kölcsön húsz százaléka törlesz
tessék.

I n ga fiánkul cs önök nél többszöri pro- 
longáció lehetséges, de a prolongá
lás jogát az intézet fentartja magá
nak.

A vidéki kölcsönöket lebonyolító 
pénzintézeteket rövidesen ki fogják 
jelölni s ebben a kérdésben Landcs- 
berg Jenő dr. szegedi kamarai titkár 
a napokban járt el a (Pénzintézeti 
Központnál.

általános elterjedésüket mind a rek
lámnak köszönhetik. Vagy nézzük a 
most reklámozott cipőkrémeket, a 
külemböző mosóporokat. Utóbbiak 
alig 1—2 éve tűntek fel s már is 
szükségleti cikkek a legegyszerűbb 
háztartásban is. Az utolsó hónapok
ban egy fertőtlenitőszer és egy ro- 
yarpor szerzett magának pár hét 
alatt piacot, anélkül, hogy bárki kér
dezné, hogy milyen eme áruk m’nő- 
sége. Ezeket a reklámbravurokat a 
vidéki viszonteladó is. eredményesen 
alkalmazhatja, s az említett példák 
alapján biztosra vehető, hogy erős 
reklámmal minden áru részére pár 
hét alatt piacot lehet szerezni s bi
zonyos, hogy a  reklám költsége 
minden esetben megtérül, (v. m.)

K ket érint a jövedéki rendelet. 
Sokan azt hiszik, hogy a szigorú jö
vedéki rendelet csupán az egyedáru-

ságokkal, fogyasztási adókkal és a 
jövedékekkel (vámjövedékekkel) kap
csolatos szabálysértések esetén kerül 
alkalmazásba. Ez a felfogás téves, 
mert az egyenes adó körül is alkal
mazásba kerülhet a rendelet és pe
dig 1. a földadónál, ha elmulasztják 
bejelenteni a birtokos személyében 
való változást, 2. ha a társulati aoónál 
hamis adatokkal vagy szinleges ügy
lettel csökkenteni akarják az adó
alapot, 3. a jövedelem- és vagyon
adónál, ha valaki valótlan bevallást 
ad, a könyvvizsgálatot megakadá
lyozza, vagy a nyereség-veszteség- 
számla bemutatását megtagadja. — 
Mindezek a szabálytalanságok a ren
delet értelmében elzárással is bün
tethetők.

Iparosok Országos 
K ö z p o n t i  S z ö v e t r e z e t e

K özpontja:
Budapest, 17., Rddor-uíca 22. 

III. emelet.
Telefon: 53—33, 53—37, 151—35, 
912—30. Távirati cim: IPKözpont. 

SZAKOSZTÁLYAI: 
Bőripari szakosztály:

VII., Klauzál-tér 5. Telefon J. 128-77
Háziipari szakosztály:

IV., Kecskeméti-utca 13., félemelet. 
Telefon J. 148—30. 
Háziipari üzlet:

IV. , Kecskeméti-utca 13., félemelet.
Telefon J. 148—31.

Építőipari szakosztály:
V. , Nádor-utca 18. Telefon 912—32.

Faipari szakosztály:
V., Nádor-utca 18. Telefon L. 912-30 
Textilkereskedelmi és közszál- 

Iitási szakosztály:
IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textil üzlet:
IV. Kecskeméti-u. 13. Tel. J. 152-95.

Textilgyártási szakosztály:
IV. Kecsíkeméti-u. 13. Tel. J. 148-30. 
Központi raktár: V. Pozsonyi-ut 1462 

Telefon Lipót 909-45.
flz iparosok legolcsóbb 

beszerzési forrósa!

Értesítem az igen tisztelt építő és 
építtető urakat, hogy augusztus 1-től 
cserépkályha mintaraktárt tartok 
fenn. Tisztelettel Zsombóky Mihály 
kályhásmester, Szeged, Polgár-u. 1.

Pór Sándor
egyházi és világi iivegfestő, üvegcsiszolda 

és lüköikésziiő-lelepe 
Szeged, Kossuth L -sugárút 17. Tel. 12 73

A kiskereskedői hitelnyerés feltétele1.

Hírek.



Déímagtjarországi Húsiparom
A fűszeres és a korcsm áros husárusitása.

A budapesti kamara ebben a 
tárgyban a következő szakvéleményt 
adta:

Kereskedők1 (szatócsok, vegyeske
reskedők, csemegekereskedők, élelmi
szerkereskedők) csak olyan húsipari 
termékek forgalombahozatalával fog
lalkozhatnak, amelyek további fel
dolgozás nélkül fogyasztásra alkal
masak1 (főtt császárhus, főtt karaj, 
főtt sonka, füstölt, főtt, pörkölt, 
paprikás szalonna, kész kolbászfélék, 
zsír, stb.). Nyers húsokat, olvasz
tani való szalonnát a felsorolt keres
kedők1 forgalomba nem hozhatnak, 
ilyenek árusításába, oparigazolványt 
nem nyerhetnek, mert olvasztani va
ló szalonnának', továbbá húsnak ki
csiben való feldarabolása és árusítá
sa a hentes-, illetve á mészárosipar 
munkakörébe tartozik. De idetart o" 
zik azoknak a húsipari termékeknek 
a fogyasztás céljára való alkalmassá 
tétele is, amely húsipara termékeket 
a szatócs, a vegyeskereskedő és cse- 
megekereskedó forgalomba hozhat.

Ezek a kereskedők tehát állatokat, 
azok húsának és szalonnájának üz-

A hús piaci árusítása. A foldalive- 
lésiügyi miniszter 54.300—1908. szá
mú rendelete szerint a hús piaci 
árusítására szolgáló sátrak oldalait 
és tetejét legalább vízhatlan ponyvá
val kell elzárni és pedig úgy, hogy 
azok csak az árusító asztal felől 
legyenek nyitva. A húst a sátrakban 
az árusító asztalokra fektetve kell 
tartani, nehogy a sátor nyitott oldala 
felől por vagy piszok érje. Ha a 
húst a sátrakban nem lehet máskép 
elhelyezni, a sátrak belsejében levő 
horgokra is fel lehet akasztani, de 
tiszta ruhával le kell takarni. A sát
rak favázát és az árusító asztalok 
lapjait festetlen fából kell készíteni, 
abból a célból, hogy könnyen surol- 
hatók legyenek és tisztaságuk ellen
őrizhető legyen. A sátrak favázát 
világos színűi olajfestékkel ős be lehet 
vonni. A sátrakban levő húsvágó tő
kéket az árusítás megkezdése előtt 
le kell gyalulni. A hús vágása köz
ben keletkező hulladékokat pedig, 
nehogy a levegőt befertőzzék, a sá
tornak erre a célra kijelölt alkal
mas helyén már az árusítás folya
mán össze kell gyűjteni és az árusí
tás befejeztével el kell távolítani s 
meg kell semmisíteni Mindezeknek 
a szabályoknak a betartását a hus- 
vizsgáLó ellenőrizni tartozik.

Ne vegyük szánkba a kést. Egy 
német húsipari lap közölte a követ
kező esetet: Egy gazdaságban egy 
tehén hirtelen összeesett. Kezdet
ben azt hitték, hogy valami szivbé- 
nulás volt az oka, elvágták a tehén 
nyakát és bevitték az egyik mészáros 
udvarán levő vágóhelyre. Az illető 
mészáros nem volt odahaza, s ami-

letükben való értékesítése céljából 
nem vághatnak, azok húsát erre a 
célra fel nem dolgozhatják. Ebből 
következik az is, hogy húsféléknek, 
olvasztani való szalonnának a köz
vetlen fogyasztók részére történő el
adásához — mivel ez ipari munkát 
involváló művelet — csak hentes 
vagy mészáros nyerhet iparigazol
ványt.

A húskereskedésre szóló ipariga
zolvány. húsnak csak1 nagyban, azaz 
továbbeladók részére va'ó árusítására 
jogosít, ami sertésnek kétfelé, mar
hának ötfelé, borjúnak1 kétfelé (eleje, 
hátulja) darabolt állapotban történő 
eladása értendő. Ami a korcsmáros 
zsir- és szalonnaárusitását illeti, a 
korcsmáros üzleti szükségletét házi 
vágás; utján is fedezheti, ahhoz el
lenben nincsen joga, hogy üzleten 
kívül Való fogyasztásra másoknak 
húst, olvasztani való szalonét, kol
bászfélét, vagy akár olvasztott zsírt 
kiszolgáltasson. Ezek tekintetében 
tehát még szükebb korlátok között 
van a korcsmáros, mint a fentebb 
említett kereskedelmi ágak.

kor hazajött, hozzáfogott a bőr le
fejtéséhez. Munkaközben több Ízben 
a szájába vette a kést, amellyel dol
gozott. A következő napokban rosz- 
szul lett, orvost hívtak, aki megál
lapította, hogy a tehén lépfenés 
volt, s a mészáros mester attól fer
tőzte meg magát. Pár nap múlva, 
dacára az orvosi kezelésnek, meg
halt.

A hentesek szappanfőzése. A
66446—1926. K. M. számú leirattal 
érvényben tartott 62821—1885. F. I. 
K. M. számú elvi határozat szerint a 
hentesiparos jogosult az iparánál, az 
az saját készítményeinek előállításá
nál fenmaradt zsirhulladékot szap
panná főzni és az igy nyert szap
pant elárusítani.

A kincstár sem tudja eladni a so
vány sertéseit. A gödöllői állami bir
tok állatállományából 240 darab ja
vított mangalica-süldősertés került 
szerdán délelőtt eladásra a földmi- 
velésügyi minisztériumban. A sza
bályszerűen meghirdetett írásbeli 
versenytárgyalásra mindössze kot 
ajánlat érkezett be. Az érdeklődés 
ilyen feltűnő megcsappanása kizá
rólag azzal magyarázható, hogy a 
rendkívül bizonytalah tlakanmányo- 
zási viszonyok mellett a hliizlalásra 
való süldősertések iránt egyaránt 
nincs kereslet. Az ipari hizlalók 
nem mernek vásárolni, mert nem' 
tudják, hogy a nagy kukoricahiány 
következtében a sertéshizlalás nem 
fog-e még kockázatosabbá válni. A 
gödöllői kincstára süldőkre beadott 
ajánlatok igy oszlottak meg: S. E. 
és Társa budapesti cég tetszés sze

rint kiválasztható 225 darabért l . ’ó 
és félfilléres élősulyárat hajlandó f - 
zetni. B. J. budapesti állatnagyke
reskedő csak 220 darabra reflek
tál és kilónként 1.10 filléres árat 
ígér. A versenytárgyalást vezető hi
vatalos bizottság ezeket az árakat 
alacsonyaknak találta, végleges dön
tést azonban még nemi hozott. Min
den valószínűség szerint ezekért az 
árakért nem fogják odaadni a sül
dőket, hanem azokat a gödöllői 
kincstári beirtok 'tovább fogja hizlalni 
és csak teljesen kész: állapotban' 
fogja piacra hozni.

Mészáros gyakorolhatja-e egyút
tal a hentesipart is? Az 1922: XII. 
t.-c. 13. §-a a 47. sorszám alatt em_ 
lili meg a mészáros- és hen'.eipart. 
Ennélfogva a két iparág rokon ter
mészetű cs igy a törvény 15. §-a 
alapján az önálló mészáros a hentes
ipart, az önálló hentes pedig a mé
szárosipart az iparhatóságnál való 
egyszerű bejelentés után gyakorol
hatja, anélkül, hogy képesítést kel
lene erre a második iparágira iga
zolnia. Amig azonban ily bejelentést 
a mészáros nem tesz, hentesipart 
nem- gyakorolhat és hentesárut nem 
adhat el.

Az állatforgalmi adlói ügye. Meg
írtuk, hogy a L'éímag\arországi Hús
ipari Szövetség nevében Kiss Géza 
elnök és Pleskó Andor titkár be
adványt intéztek a pénzügyminisz
terhez, melyben az állatforgalmi adó 
eltörlését kérték. Mint értesülünk, 
hasonló beadványokat nyújtott be 
a többi husipait) szövetség is. Ér
demesnek tartjuk megemlíteni, hogy 
ezzel párhuzamosan a gazdák is har
colnak áz állatforgalmi adó ellen s 
legújabban Neubauer Ferenc dr. or
szággyűlési képviselő jelentett be 
erős akciót ebben az ügyben.

Vágóldd — mint városi üzem. 
Szombathelyen a hatóság a vágó
hidat városi üzemmé akarja nyilvá
nítani. Az ottaniii husiparosok egy
előre nem' tudják, hogy mi van a 
terv mögött, de máris tiltakoznak 
az ellen, hogy a hatóság »hasznot 
hajtó« üjzemet csináljon a vágóhid- 
ból.
KÉPKERETEKET ízlésesen és ol-

csóm (készít FREIMANN MIKSA
Szeged, Takaréktár-utca 8. szám.
Telefop: 11—30.

Alföldi Ipar és Kereskedelem
közgazdasági hetilap.

Szerkesztőség: Szeged, Kárász-utca 
5. szám. Telefon: 21. — Kiadja: Al
földi Ipar és Kereskedelem lapkiadó 
vállalat. Kiadóhivatal: Jókai-utca 4.

Előfizetési dij: egy hóra 1 pengő, 
negyedévre 3 pengő, félévre 5 pen
gő, egy évre 10 pengő. — Hirdetési 

árak: Millimétersor 20 fillér. Szö
vegsor  ̂a hírrovatban 60 fillér. — 
R e k 1 á m h i r dija a szöveg között 

soronkint 60 fillér. 
Nyomatott: Endrényi Lajos R. T. 
nyomdájában, Szeged, Jókai-utca 4.

Húsipari hírek


